

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

10

1 9 5 0

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ СССР,  
ПРОКУРАТУРЫ СССР И ВЕРХОВНОГО СУДА СССР

27-й ГОД  
ИЗДАНИЯ

№ 10

ОКТАБРЬ  
1 9 5 0

## НОВЫЙ ВЫДАЮЩИЙСЯ ВКЛАД В МАРКСИСТСКО- ЛЕНИНСКУЮ НАУКУ

*Проф. К. Мокичев*

Великие идеи Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина о социализме все больше и больше овладевают трудящимися массами всего мира; овладевая ими, они стали величайшей материальной силой, движущей развитие человечества к вершинам его счастья — к коммунизму. Под знаменем мира и свободы на борьбу против войны и империалистического рабства пришли в движение гигантские силы людей во всех концах земного шара.

Во главе этого движения стоит знаменосец мира и свободы — Советский Союз, Советское социалистическое государство, возглавляемое великим Сталиным, гений которого освещает путь к миру и коммунизму.

Характерным и особенным сегодня в борьбе многомиллионных масс за мир и свободу, за ниспровержение капиталистического рабства и предотвращение третьей мировой войны является не только количество людей, которое огромно и составляет армию более одной трети человечества, но и их небывалая идейность, глубокая преданность великому делу освобождения, мужество и массовый героизм. Борьба за мир, свободу и коммунизм стала осознанной необходимостью трудящихся масс и прогрессивной части интеллигенции в странах народной демократии, во всех капиталистических странах и в странах колониального и полуколониального Востока.

Роль социалистического сознания в борьбе масс за мир и коммунизм огромна.

Марксистско-ленинская наука об обществе является боевым и единственным оружием в руках рабочего класса и его авангарда — коммунистических партий — в борьбе за мир и коммунизм.

Сегодня, как никогда, мы ощущаем гигантскую силу марксизма-ленинизма. Эта сила проявляется в небывалых масштабах и темпах развернувшегося в послевоенный период строительства коммунизма в Советском Союзе, в небывалом энтузиазме и героизме советских людей, поднимающих все выше и выше строительные леса коммунистического общества; эта сила проявляется и в том массовом движении трудящихся

в борьбе за мир и свободу, которое охватило сотни миллионов людей во всех уголках земного шара; эта сила проявляется в героической и мужественной борьбе корейского народа за свою национальную независимость, за свой государственный суверенитет; эта сила проявляется в твердой решимости народов колониального и полуколониального Востока до конца вести борьбу против капиталистического рабства.

Такой победой идей марксизма-ленинизма народы всех стран обязаны великому Сталину, его гению, развившему марксистско-ленинскую науку и превратившему эту науку в величайшее оружие разрушения буржуазной идеологии и капиталистического строя, в оружие величайшей силы в руках прогрессивного человечества в борьбе за коммунизм.

Марксистско-ленинская наука, как самая передовая и революционная наука, возникла и развивалась в связи и на основе богатейшего опыта классовой борьбы.

Марксистско-ленинская наука не стояла на месте, она развивалась с учетом и на основе накопленного опыта борьбы с капитализмом в мировом революционном рабочем движении.

Товарищ Сталин нас учит: «Марксизм, как наука, не может стоять на одном месте, — он развивается и совершенствуется. В своём развитии марксизм не может не обогащаться новым опытом, новыми знаниями, — следовательно, отдельные его формулы и выводы не могут не изменяться с течением времени, не могут не заменяться новыми формулами и выводами, соответствующими новым историческим задачам. Марксизм не признаёт неизменных выводов и формул, обязательных для всех эпох и периодов. Марксизм является врагом всякого догматизма» («Марксизм и вопросы языкознания», Госполитиздат, стр. 55<sup>1</sup>).

Корифеи марксистско-ленинской науки, вожди мирового революционного движения Ленин и Сталин развивали марксизм применительно к конкретным историческим условиям и задачам.

В период постепенного перехода от социализма к коммунизму в нашей стране, за последние пять лет после второй мировой войны, с учетом опыта борьбы советских людей за коммунизм, с учетом опыта борьбы трудящихся масс за социализм в странах народной демократии, с учетом борьбы трудящихся всего мира против войны, за мир и свободу, товарищ Сталин обогатил новыми выдающимися трудами марксистско-ленинскую науку. Среди них особое значение имеют труды товарища Сталина, посвященные вопросам марксизма в языкознании.

Произведения товарища Сталина, посвященные вопросам марксизма в языкознании, по существу совершили глубокий переворот в науке о языке, они вывели советское языкознание из состояния застоя и нанесли сокрушительный удар идеализму и метафизике, насаждавшимся в советском языкознании Н. Я. Марром и его последователями.

Товарищ Сталин со всей остротой вскрыл причины, которые привели к застою советскую науку о языке.

Застой в советском языкознании стал возможным, как это вскрыл товарищ Сталин, прежде всего потому, что «ученики» Н. Я. Марра, последователи его так называемого «нового учения» о языке, считали, «...что развивать дальше советское языкознание можно лишь на базе «уточнённой» теории Н. Я. Марра, которую они считают марксистской» (стр. 33). И это было грубой ошибкой последователей Н. Я. Марра, незаслуженно идеализировавших теорию Н. Я. Марра, которая никогда не была марксистской и поэтому не могла служить базой для развития

<sup>1</sup> В дальнейшем ссылки сделаны на страницы этого издания.